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Aufgabe 0* (Anmeldung zur Vorlesung) (0 Punkte)

Melden Sie sich bis spätestens 26.04.2012 im SLC für die Vorlesung an.

Aufgabe 1 (Di�erenzialgleichung mit AWP) (4 Punkte)

Löse für festes α ∈ R das Anfangswertproblem

ẋ = tαx , x(1) = 1.

Aufgabe 2 (Au�adung eines Kondensators) (4+6=10 Punkte)

Wird ein Kondensator der Kapazität C > 0 mit einem Widerstand R > 0 hintereinander geschaltet und dabei eine
(zeitabhängige) Spannung U(t) angelegt, so gilt für den �ieÿenden Strom I(t) die Di�erenzialgleichung

Rİ +
1

C
I = U̇ .

Löse dieses Problem mit Anfangswert I(0) = I0 > 0

(i) für den Gleichspannungsfall U̇(t) ≡ 0.

(ii) für eine angelegte Wechselspannung U(t) = U0 sinωt mit U0 > 0, ω > 0.

Beschreiben Sie jeweils das Verhalten für t→∞.

Aufgabe 3 (Wachstumsprozesse) (10 Punkte)

Die Di�erenzialgleichung

ẋ = αx− βxγ

mit α, γ > 0 und β ≥ 0 beschreibt einen Wachstumsprozess (β = 0: exponentielles Wachstum; β > 0, γ = 2: logistisches
Wachstum). Löse die Di�erenzialgleichung für den Anfangswert x(0) = 1.
Diskutiere anschlieÿend das Verhalten t→∞ für die Fälle γ = 2 und γ = 3 (α, β > 0).

Aufgabe 4* (Bonusaufgabe) (Integrale) (1*+1*+1*+1*=4* Punkte)

Beim expliziten Lösen von Di�erenzialgleichungen kommt es auf gewisse Fertigkeiten beim Au�nden von Stammfunk-
tionen an. Berechne die Stammfunktionen zu:

(i) f(x) = 5
x4+x3−x2−x

(ii) g(x) = x2 cos(x)

(iii) h(x) = arctan(x)

(iv) i(x) = x 3
√
x2 + 1

Mehr Informationen zur Vorlesung und den Übungen �nden Sie auf

http://www.uni-ulm.de/mawi/mawi-stukom/baur/sommersemester-2012/eft0.html


